

К 75-ЛЕТИЮ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

Поступь эпохи: область день за днём

22 ноября 1937 г. бюро Новосибирского обкома ВКП(б) и президиум Новосибирского облисполкома постановили просить Советское правительство об отнесении административного центра области к числу режимных в «целях прекращения дальнейшего притока и очистки города от социально чуждого и классово враждебного элемента». Ходатайство было удовлетворено: Постановлением СНК СССР с 1938 г. Новосибирск был отнесён к числу режимных местностей. Попасть в город можно было либо путем вербовки по нарядам плановых органов, либо по приглашению на работу или специальному разрешению.

6—8 августа 1938 г. в трудовых коллективах области прошли митинги по поводу вероломного нападения японских милитаристов на нашу страну в районе озера Хасан.

1 июля 1940 г. в Новосибирске прошла первая областная олимпиада детского творчества, в которой приняло участие 1412 ребят. Ими были представлены 343 технических экспоната, 1550 художественных работ, 34 литературных произведения.

1 марта 1941 г. Главный комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки наградила участников: диплом 1-й степени, денежную премию в 10 тыс. рублей и автомобиль получил колхоз «Украинец» Ильинского сельсовета Доволенского района (председатель колхоза Гавриленко получил Большую золотую медаль ВСХВ); диплом 2-й степени, 5 тыс. рублей и мотоцикл получили Маслянинский льносовхоз, Яковская МТС Ирменского района и колхоз им. Буденного Рождественского сельсовета Купинского района.

22 июня 1941 г. в 16.57 областным руководством получена телеграмма из Москвы об объявлении с 23 июня всеобщей мобилизации в связи с нападением фашистской Германии на СССР. Поздно вечером состоялось заседание облисполкома, посвященное вопросам оперативного управления делами мобилизации и перестройки экономики на военный лад.

17 марта 1942 г. в Новосибирскую область начали прибывать эвакуированные из блокадного Ленинграда.

3 июля 1942 г. Ставка Верховного Главнокомандующего Красной Армии одобрила инициативу сибиряков по созданию Сибирской добровольческой дивизии. 8 июля бюро Новосибирского обкома ВКП(б) утвердило название военного формирования и конкретный план его комплектования: 1-я Сибирская добровольческая дивизия в составе 1-го Новосибирского, 2-го Кузбасского, 3-го Кемеровского стрелковых и 4-го Томского артиллерийского полка.

21 октября 1943 г. Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление об организации Западно-Сибирского филиала Академии наук СССР в составе институтов: горно-геологического, химико-металлургического, транспортно-энергетического, медико-биологического. Его председателем был утвержден академик А.А. Скочинский, известный специалист в области горной промышленности.

8 января 1944 г. в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1943 г. «О ликвидации Калмыцкой АССР» в Новосибирскую область стали прибывать эшелоны с депортированными калмыками. До конца января поступило десять эшелонов, в которых находилось 5455 семей в составе 16463 человек. Они были размещены в 14 районах области, самая большая группа (558 семей, 1736 чел.) — в Купинском районе.

12 июня 1944 г. Новосибирск посетил вице-президент США Генри Уоллес.

9 мая 1945 г. в 9 час. на площади им. Свердлова г. Новосибирска состоялся 150-тысячный митинг, посвященный победе нашего народа в Великой Отечественной войне. Митинги прошли на многих предприятиях, в районах области.

28 января 1946 г. Новосибирским облисполкомом принято решение о реэвакуации на родину польских граждан в соответствии с постановлением СНК СССР от 10 января 1946 г.

26 февраля 1947 г. 15-я сессия Новосибирского областного Совета депутатов трудящихся приняла пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства области. Помимо строительства новых промышленных объектов в Бердске, Куйбышеве, Искитиме, Купине, Карасуке и других городах, в ряду важнейших задач стояло «возрождение славы сибирского масла».

14 февраля 1948 г. в Новосибирске открылся съезд молодых охотников Сибири.

28 ноября 1948 г. на I областной конференции профсоюзов создан Совет профессиональных союзов Новосибирской области (облсовпроф). 31 января 1950 г. городское агентство Новосибирского аэропорта сообщило о возобновлении пассажирского маршрута Новосибирск — Москва.

17 октября 1951 г. Совет Министров СССР принял решение о строительстве в г. Новосибирске коммунального моста через р. Обь. В октябре 1955 г. состоялось торжественное открытие движения по нему.

23 октября 1956 г. вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Новосибирской области орденом Ленина за выдающиеся достижения в деле освоения целинных и залежных земель.

15 апреля 1957 г. приказом министра культуры СССР создана Новосибирская студия телевидения. Ее первым директором был назначен Г.И. Казарновский.

18 мая 1957 г. Совет Министров СССР поддержал инициативу академиком М.А. Лаврентьева и С.А. Христиановича о создании в Сибири научного центра и принял постановление «Об организации Сибирского отделения АН СССР». В состав Сибирского отделения были включены Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Якутский и Дальневосточный филиалы АН СССР, академические институты Красноярска и Сахалина. Документ предусматривал также открытие 10 новых научно-исследовательских институтов.

9 января 1958 г. Постановлением Совета Министров СССР № 31 создан Новосибирский государственный университет.

Древо жизни

Любая подобная дата условна, а уж та, что касается территории, и подавно: не на пустом же месте возникла 75 лет назад одна из самых известных областей страны! Но примем эту условность как повод поразмыслить в пути о нашем недавнем прошлом, настоящем и будущем.



Это было вчера...

Можно предположить, что златоглавая часовня на Красном проспекте одинаково дорога не только людям верующим как известный символ центрального расположения нашего родного города и области в сердце огромной страны, — она согревает любовью к «малой родине» любого новосибирца. Но дело, конечно, не в часовне, которая есть просто символ, а в сущности понятия, что называется Новосибирской областью и городом Новосибирском. Что там ни говори, а новосибирец как житель известного региона давно звучит гордо.

Коротко напомним нашим читателям, что Новосибирская область образована постановлением ВЦИК СССР от 28 сентября 1937 года (отсюда и нынешний юбилей) путем разделения Западно-Сибирского края на Новосибирскую область и Алтайский край (наши соседи тоже празднуют). А до 1921 года эта территория входила в состав Томской губернии, с 1921 по 1925 год — Новоиколаевской. Затем с 1925 по 1930 год уже вновь именованный Новосибирск был центром гигантского Сибирского края, а с 1930 по 1937 год — Западно-Сибирского. Но в 1937 году административная перекройка карты не закончилась; видимо, задачи более оперативного управления требовали дальнейшего вмешательства, и в 1943 году из состава Новосибирской области была выделена Кемеровская, а в 1944-ом — Томская области. Со времён военных лет карта области кардинально не менялась, внутривидовые перестройки происходили время от времени, а границы области в целом оставались прежними.

Территория в 177,8 квадратных километров, 400 с лишним километров с севера на юг, свыше 600 — с запада на восток, более 2,6 миллиона человек населения, — не так уж и много по сибирским масштабам, если учесть, что нынешний Сибирский федеральный округ занимает территорию свыше 5 миллионов квадратных километров (30 процентов России!) с населением свыше 19 миллионов человек. Но так уж сложилось, что из 132 сибирских городов наш Новосибирск в последние десятилетия стал самым известным и крупным.

Историки делят минувшее столетие существования города и области на несколько тоже ус-

ловных периодов. Перво-наперво, это, конечно, факт рождения Новоиколаевска у известного железнодорожного перехода через Обь в конце XIX века. Затем становление и бурное развитие Новосибирска в 20—30-е годы, уже при Советской власти, до своего равного и своеобразного Сибирского, когда город уверенно

года. (Славное прошлое, разумеется, тоже в счёт, не на пустом месте развивается нынешняя экономика, но всё-таки время другое: один лишь факт — до 1991 года промышленность Новосибирска более чем наполовину принадлежала к оборонному комплексу, и целого ряда крупнейших предприятий города как бы вообще не существовало для открытой прессы, «почтовые ящики» и всё!).

Что же нынче, с чем мы вышли из тяжелейшего кризиса 90-х годов, в чём преуспели и что производим сейчас? Объём валового регионального продукта Новосибирской области в 2010 г. составил, по оценочным данным, 485,3 млрд рублей. Почти полтриллиона, неплохо для региона, не выдающего на-гора в больших объёмах уголь, руду или углеводороды.

В производственной структуре валового регионального продукта на долю промышленного производства приходится 26,4% от общего объёма ВРП, торговли — 14,5%, транспорта и связи — 13%, сельского хозяйства — 6,7%, строительства — 3,7%. В сфере общественных услуг формировалось более 35% ВРП.

Здесь необходимо некоторое пояснение. Более четверти ВРП — уже во многом иная промышленность, это понятно. Почти шестая часть — торговля, тоже объяснимо, — Новосибирск давно стал мощным перевалочным пунктом для десятков тысяч людей, да и собственное потребление растёт. Скромные 6,7% аграрного сектора пусть не вводят в заблуждение: наша область уверенно входит в ведущую десятку производителей сельхозпродукции России, то есть кормит не только себя, но и подкармливает многие регионы. К тому же, заметим, при явном сокращении численности посевных площадей и стада после тяжёлых кризисных лет мы сегодня производим и зерна, и мяса, и молока больше, чем, допустим, пятьдесят лет назад, — производительность выше.

В структуре промышленного производства области доминируют обрабатывающие отрасли. В структуре обрабатывающих производств наибольшая доля приходится на производство продуктов питания (35,6%), электрооборудования, электронного и оптического оборудования (12,8%), на металлургию (9,7%) и производство строительных материалов — неметаллических минеральных продуктов (9,1%).

Объём промышленного производства год от года на несколько процентов растёт, несмотря на пертурбации в мировой экономике.

И вот что интересно: всё большую долю в промышленности занимает высокотехнологичный сектор: в Новосибирской области производится 75% выпускаемых в России средств диагностики заболеланий, 60% российских медицинских рентгеновских аппаратов, до 90% российских приборов для жидкостной хроматографии и т.п. И, кстати, высокотехнологичные средние и малые предприятия Советского района, входящие в ассоциацию «Сибкадемсофт», «Сибкадеминновация», а также другие резиденты Технопарка год от года также увеличивают свою долю в региональном валовом продукте.

Мощность новосибирской энергосистемы составляет около 2,55 тыс. МВт (преимущественно за счёт тепловых электростанций), — цифра, говорящая сама за себя.

Что имеем сегодня...

Что же собой представляла прежде всего в экономическом плане? Она, разумеется, тоже не лишена природных ресурсов, но всё же не в том объёме, как некоторые иные регионы Сибири, которые десятилетиями богатели и развивались за счёт полезных ископаемых.

Давайте взглянем на структуру экономики в разрезе 2010